

18年没招进1名学员, 后继无人成难题

## 成武大平调剧团该何去何从

文/片 本报记者 王保珠



20日,大寒。菏泽上空飘起小雪,这却没有挡住定陶张湾镇蔡楼村中街响彻的音响与高亢的大平调唱腔。蔡楼村庙会特地请来成武大平调剧团演出。

成武大平调剧团作为菏泽唯一一家获得国家非物质文化遗产项目的个体戏剧团,处境并不像唱腔那么高亢。2011年,成武大平调项目入选国家非物质文化遗产后,成武大平调剧团并没有多少实际改变,剧团仍是唱一天才有一天收入,演员唱完戏回家继续种。这让成武大平调剧团团长牛现争最为担忧的是后继无人。

## 18年没招进1名学员

20日10时许,记者在定陶县张湾镇蔡楼村中街看到一个简陋的舞台车上,成武大平调剧团正在上演《辕门斩子》,天空飘起的雪花没有挡住村民的热情,年轻的多是站着,上了年纪的多是坐着,听得非常起劲。

牛现争作为成武大平调剧团团长,非常忙碌。他不但要为现有演职人员的生计跑前跑后,还要为剧团以后储备人才着急上火。“管吃管住,每个月给600元补助,只要他愿意跟着我们学戏就行。”牛现争说,现在刊登了一年招聘学员广告,却没有一个人报名,“能理解,现在年轻人外出打工比唱戏挣钱。”

据牛现争介绍,自1995年接手成武大平调剧团时,自筹资金20多万元,对服装、灯光、音响等

设备进行更新换代,对唱腔、音乐、舞美、表演进行改革创新。“当时招收了20多个新成员,打算培养下一代大平调唱腔顶梁柱,没料到,这20多名新成员,一个都没有留下。”牛现争提起当时招收学员的情景,一脸无奈,“自1995年起,剧团就没有招收一名新成员,现在剧团演职人员面临着青黄不接的局面。”

## 坚持下去才对得起老辈人

“要是不坚持下去,真对不起老辈人。”牛现争说,他的祖父牛印河、父亲牛广轩,都曾是成武大平调剧团的“角”,牛印河艺名“大银娃”,于1954年、1956年在山东省第一届、第二届戏曲观摩演出大会上,演出的《铡美案》饰演陈世美,获得演员奖;演出的《白玉杯》饰演海瑞,获得老艺人奖。

据了解,成武大平调剧团

1940年初组班,1948年归属成武县人民政府,定名“新艺剧社”,1955年更名为成武县大平调剧团,1960年3月撤销剧团。“当时剧团撤销后,有的下放农村,有的回家种地,但两代艺人都没有把唱功丢下。”牛现争说,他祖父以及父亲两代人将原剧团人员组织在一起,农闲时节组团演出,1980年成立成武大平调剧团,“大多是原剧团人员,他们都爱好戏剧,没舍得丢下。”

成武大平调剧团之所以能生存到现在,主要靠百姓的口碑。据成武大平调业务团长马德良介绍,该剧团每年唱出500场次左右,业务范围北到河北邯郸、聊城一带,南到河南信阳、商丘,西到河南濮阳一带,“进入9月份以后,直到明年5月份,演出邀请不断。”

牛现争说,目前没有国家专项扶持资金,没有专项政策扶

持,存活下去,就要靠本事吃饭,“不能让剧团,毁在我的手里,要不然真对不起老辈艺人。”

## 可借助非遗争取政策资金

菏泽市文化局相关负责人表示,牡丹区大平调、东明大平调获得国家非物质文化遗产项目后,作为专职剧团得到政策和财政支持,他们人员不足的,能以非遗保护中心的名义招聘专职人员,同样获得国家财政扶持,而成武大平调作为个体剧团,人员保障以及资金投入方面,目前的确没有相关政策。

“成武大平调项目获得国家非物质文化遗产后,可以借助这次机会,争取政策。”该负责人表示,比如戏剧下乡补贴政策,成武大平调剧团演出活动比较正常,可以申请参与该项公益活动,这样能得到国家财政补贴。

## 菏泽首部家庭轻喜情景剧开拍

本报菏泽1月27日讯(记者景佳 邢孟) 临近过年,为丰富市民的精神生活,菏泽电视台百姓天天看今晚故事栏目组筹备两年的家庭轻喜情景剧《花城人家之天华一家人》开拍了,1月25日上午,剧组举行开机仪式。

据摄制组导演萧然介绍,该剧是一部方言情景剧,讲述的是发生在市民身边的事。该剧最大的特色是贴近百姓生活,突出菏泽本土化。摄制组的7位主要演员,全部是来自于菏泽市的基层市民。

“从去年夏天开始,今晚故事栏目组从海选、复赛、决赛,通过层层选拔,选出了这6位优秀的并被观众认可的群众演员。”该剧制片人步翠银介绍,该剧对于菏泽电视文化事业来说是一次探索,也是菏泽本土电视剧拍摄的一个起点。

据了解,《花城人家之天华一家人》共5集,正月初一到初十,先在《今晚故事》中播出,然后做成每集35分钟的电视剧,在菏泽电视台影视生活频道播出。

## 趁老板醉酒之机偷银行卡取走3万

本报菏泽1月27日讯(记者景佳 通讯员 李增强) 淄博的一物流公司老板酒后醒来发现银行卡丢了,更让他吃惊的是卡里竟被人取走三万元,赶紧报了警。结果警方调查发现偷走其钱的人,正是他平时最器重的司机。

这名司机姓王,家住菏泽开发区丹阳办事处。开发区公安分局刑警大队副大队长李国志介绍,22日晚,分局刑警大队接到110指令称,辖区内有一逃犯,在中华东路一宾馆居住。刑警大队迅速出击,将犯罪嫌疑人王某抓获归案。

王某对自己的犯罪事实供认不讳。原来,王某不仅是他老板的司机,而且平时还充当秘书的角色。据淄博市张店公安分局刑侦大队民警王凯介绍,公司一些业务都让他去参与,有的时候就接触到老板这个银行卡,帮公司去取钱什么的,他就知道老板的银行卡密码了。

1月4日晚上,老板带上王某出席一个应酬,老板不胜酒力。见此情景,王某便打起了歪主意,他把老板的银行卡偷出来了,去银行里面取了三万多元现金,然后逃跑了。

老板酒醒之后不见了王某,检查一下自己的财物,发现银行卡也不见了,于是立即赶到银行查询,这时才发现自己的银行卡里被人取走了3万多元现金,便向当地警方报了案。

“通过侦查,调取银行监控录像,确定这个司机偷走他的银行卡。”民警王凯说,淄博警方随即查找王某的踪迹,发现他已不知去向,于是就对他上网追逃。王某自认为一逃了之,没想到这么快就落入了法网。1月26日,菏泽开发区警方将王某移交给淄博警方。

## 遗失声明

★菏泽长虹食品有限公司  
税务登记证副本(税号为:  
372922772083598)丢失,声明作  
废。

## “易拉罐中奖”骗局竟然又得手!

在黑出租里,三男子结伙骗走6000元

本报记者 景佳 通讯员 王鹏 王有方

三男子暗中结伙拿一个易拉罐做道具,告诉周围人中奖,然后其伙伙假意购买,并鼓动行骗对象购中奖拉环。电影《疯狂的石头》中如此一幕竟在巨野上演了现实版,一位返乡农民工被骗走6000元。23日,巨野警方经缜密侦查,将该诈骗团伙摧毁。

## 易拉罐中奖啦三男子结伙行骗

1月13日凌晨4时许,寇某得知孩子生病急匆匆从打工地青岛赶回巨野老家,刚走出巨野汽车站门口,就遇上非法载客的出租车司机。司机称,车上已有两位也是去桃园镇,马上就走。回家心切的寇某没多想上了出租车。

刚坐定,坐在副驾驶的一“中年男子”拿出易拉罐,说环上有个福字,另一坐在后面的农民模样的人说,打个电话问问。“中

年男子”按照易拉罐上的电话打过去,当即大叫了起来:“伙计,我中大奖了,奖金10万块!”

顿时车厢里沸腾了起来。农民模样的男子提醒:到小卖部核实一下。“中年男子”回来后“冷静”地说:“一个老大爷让我跟他家拿钱去,要12000元买我的,我没给。”坐在一旁亲眼目睹全过程的寇某,面对10万元金奖的诱惑,他动心了,经过一番讨价还价后6000元成交。他随即掏出了身上的卡和那人到自动提款机上提出全部现金共6000元,悉数交到了“中年男子”的手上,买下了拉环。

拿到钱的“中年男子”随之和另外两人开车而去。

## 银行监控探头拍下嫌犯特征

寇某仔细查看中奖的拉环,越想越觉得不对劲,抬头一看,刚才起哄的两名男子也不见了踪影。寇某觉得自己被骗了,慌急之下打电话报了警。

1月13日5时39分,巨野县公安局刑警大队接到报案后,对寇某进行了详细的询问,了解到犯罪嫌疑人开一辆灰色轿车,他们跟着寇某在县汽车站附近一自动取款机里取了钱。

得知这两条重要线索后,侦查员立即展开侦查,他们调取人民路与前进路交叉口监控后发现了嫌疑车辆,调取银行监控后,掌握了嫌疑人基本的体貌特

征。侦查员以车找人,查看该车违章信息时,发现近期处理违章人员中的一名男子与嫌疑人体貌特征极其相符,后经寇某辨认,确认男子就是对其实施诈骗的嫌疑人。

侦查员对该男子的各项信息进行汇总,在暂住人口中查出了其暂住地,通过秘密摸排,掌握了嫌疑人的活动规律。1月23日14时许,巨野县公安局刑警大队打盗抢中队侦查员对嫌疑人跟踪5个小时后,在菏泽市牡丹区的一汽车修理店内将其抓获,现场缴获了轿车一辆,赃款2000余元,更改车牌的号码板8块。

经查,该男子股某,41岁,汉族,小学文化,河南省郸城县人。目前,犯罪嫌疑人股某已被刑事拘留,其他两名同伙也相继落网,此案仍在进一步侦查中。